

# 多元壮大村集体经济 旺苍县走出别样发展路

**本报讯** 如何发展壮大村级集体经济?近年来,广元市旺苍县抢抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策机遇,坚持统筹整体推进,层层落实责任,鼓励先行先试因地制宜、多元发展村级集体经济,探索脱贫地区“1+6+6”整县发展壮大村级集体经济的新模式,走出“五新路径”。

2021年,全县220个村级集体经济总收入达896.76万元,村集体经济组织成员人均收入达35.6元,位居广元全市前列。

## 先行先试 探索“1+6+6”模式

所谓“1+6+6”模式,就是健全一套体系”,把准“六个抓手”,聚焦“六大关键”。

健全“一套体系”,夯实发展平台。全县220个行政村集体经济组织均建立了一套“1135”管理体系,即完善1个组织章程、健全1个组织阵地、建强3个治理机构、明确5项基础职能,实现村民自治事务与村集体经济事务边界明确、协同高效。

把准“六个抓手”,筑牢发展根基。一是党建引领强组织。打造“头雁方阵”,配强集体经济带头人,开展“壮苗行动”。选聘集体经济职业导师1名,组建“导师帮带团”7支、集体经济顾问团3个,回引乡土人才600余名。二是业态培育兴产业。围绕全县“1+3”现代特色农业产业体系规划布局,今年新规划乡村特色产业项目36处,积极创建全国脱贫地区特色产业高质量发展引领区。三是集聚资金抓项目。2022年,积极争取项目资金,发展茶叶、肉牛

羊等支柱型农业产业,建设特色农产品加工基地,并通过盘活闲置资产筹集资金。四是挖掘潜能活三资。全县闲置集体资产面积1.9万余平方米,目前盘活利用面积1.8万余平方米,盘活率达94.5%。五是专题培训育人才。邀请农业农村部专家对县、乡、村三级共458名干部开展专题培训。六是政策扶持强保障。成立县委、县政府主要领导任组长的领导小组,制定出台《旺苍县新型农村集体经济示范区建设实施方案》,配套落实《旺苍县肉牛羊发展五年方案》等文件,强化政策保障。聚焦“六大关键”,突破发展缺口。一是合理分配股权。全县推行“统一股份量化”和“A(原村股份)+B(新村股份)”2种股份量化模式,对重新认定的集体经济组织成员开展股权量化为1人1股。二是强化资产监管。探

索形成“清家底、清类别、清产权、清责任、清义务”的“五清”集体资产运行常态化管理机制。三是创新经营模式。将村集体资产、资源通过合作经营、投资经营、租赁经营等交由农业企业经营,实现村集体经济“村企联营”,鼓励群众参与集体产业就近就业务工,实现“村户联动”。四是规范运营管理。建立健全“清家底+建专账+集体议+公开晒+离任审”五位一体的“内部”管理制度,推广使用《旺苍县村集体“三资”综合监管平台》,实现了集体“三资”管理信息化、流程化和规范化。五是增强服务能力。健全村集体经济反哺机制,提取村集体经济收益的5%用于纠纷调解、公益慈善等村级社会事业支出,提取村集体经济收益的4%建立道德激励资金培育文明乡风。六是培育典型样本。在25个具备资产、资源、区

位等发展优势村,开展“抓基础、创典型、挖特色”典型样本培育行动。

## 共建共享 走出“五新路径”

旺苍县多措并举推进村级集体经济组织与村民共建共享,走出“五新路径”。

以新法人形态参与市场竞争。村集体经济组织在同等条件下按程序优先给予项目安排。2021年,9个村参与小型基础设施建设项目竞标,中标后通过实施基础设施项目为村集体经济创收103万元。

以新所有形式共享财产权利。将1.72亿元经营性资产,按1人1股形式全部量化给25.19万名村集体经济组织成员,成员平等分享村集体财产权利。

以新产权关系加强资产管理。落实农村承包地所有权、承包权、经营权“三权分置”,累计组织流转集体土地1.6万余亩,村集体经济组织按土地流转经费的5%收取服务费;推动农村宅基地、集体资产等所有权、资格权、使用权“三权”分置,累计盘活闲置宅基地669宗、闲置集体资产132宗。

以新治理结构规范内部运营。健全完善股份经济合作联合社内部治理结构,建立成员大会、理事会、监事会“三会”制度,成员大会行使选举、决策、监督、执行4项职权,理事会行使“1+8+N”职权。

以新分配形式保障成员收益。按5:2:3的比例对公益公积金、福利费、成员股份分红进行集体经济收益分配,全县集体经济组织成员通过“土地流转+就近务工+集体分红”三次获利方式,人均增收4500元。

(唐福升 康勇)

## 图片新闻

### 春色 醉游人



连日来,绵阳市梓潼县石牛镇、自强镇、宏仁镇等地1万余亩桃花、油菜花、李子花陆续绽放,漫山遍野的春花争奇斗艳,倾吐着浓郁的春天气息,吸引各地游客前来赏花拍照,尽情拥抱春色。

(田明霞 彭彬 胡莎莎 摄影报道)

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

### 九龙镇 党员干部助力春耕生产

**本报讯** “把党旗插在田间地头,在工作一线践初心,不仅丰富了‘主题党日’的活动,同时也增强了我们服务群众、服务基层的意识。”广安市邻水县九龙镇八角社区党总支书记甘元良正躬着背,分着秧苗,开心地和前来帮忙的党员、民兵分享着主题党日活动感悟。

回忆起年轻时自家种田插秧的乐趣,大家欢声笑语,干劲十足。近日,东晟·天九现代都市观光农业的田间地头一片繁忙景象,数10名身着迷彩服的党

员先锋突击队队员挽起衣袖、卷着裤腿走进农田,不到半个小时,近三亩水田披上了绿色的新装,一排排葱绿的秧苗整齐地排列在田间。

当下正值插秧时节,为切实做好春耕生产工作,九龙镇成立了党员先锋队,切实发挥党员干部的示范带头作用,助力春耕生产,用实际行动践行使命担当,以此把党史学习教育成果转化

(周国志 月飞)

## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 内江市市中区 种植甘蔗促农增收

**本报讯** 时下正值春耕春种时节,内江市市中区龙门镇龙门村高标准甘蔗种植园区内,村民们趁着天气回暖、阳光充足的有利时机,抓紧时间大力开展甘蔗种植,为新一年的“甜蜜事业”丰产增收奠定坚实的基础。

近日,笔者来到龙门村的田间地头,看见村民正忙着种植甘蔗,挑运、摆放、耕田施肥、挥锄覆土,现场一片繁忙的春耕景象。

“现在是春播甘蔗的季节,今年我们高标准甘蔗种植园区种植了300多亩不同品种的甘蔗。”龙门村甘蔗种植区技术员蒋鹏说,这次种植的甜城果蔗是内江市农业科学院育成的优质高产专用系列果蔗新品种,具有产量高、口感好、甜度适中、颜色佳、易脱叶、宿根性

好、抗倒伏等优点,应用市场前景十分广阔。

据了解,甘蔗从种植、管护到收获,都需要大量劳动力,最忙的时候甘蔗种植园区内有50多人同时干活。根据工种不同,一天的劳务费60~120元不等。一个生产季节下来,甘蔗事业能给村民带来5000元左右的收入。

甘蔗种植是龙门村村民增收致富的重要渠道之一,为切实调动村民种植甘蔗的积极性,当地党委政府加大扶持力度,引导村民流转土地,鼓励发展甘蔗连片种植,不断巩固和扩大该村甘蔗种植面积,提高甘蔗品质和总产量,确保实现良好的经济效益和社会效益。

(杨舟)

### 简阳市 织牢森林防灭火安全网

**本报讯** 当前,已进入森林防火关键期和高火险期。连日来,成都简阳市各相关责任部门(单位)、镇(街道)严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,准确把握全市森林防灭火工作的形势、特点和规律,扎实抓好森林防灭火各项工作,切实守住安全红线和人民群众生命线。

近日,森林防火宣传工作正在全市如火如荼进行着,一辆辆车载高音喇叭的森林防火宣传车在大街小巷巡逻宣讲,鲜艳的防火标语赫然醒目,防火卡点上工作人员认真检查、登记,织牢一张张严密的防灭火安全网。

随着气温不断回暖,野外火源管控难度加大,森林防灭火任务更加艰巨复杂。对此,简阳市狠抓队伍建设,全市共建镇(街道)半专业扑火队伍22支共440人、村(社区)义务扑火队伍271支

5000余人。

同时,积极探索建立健全专业队伍与地方防火协同发展机制,定期对半专业防火队伍和义务扑火队进行防灭火专业技能训练,开展防火器械培训,确保在处置森林火灾时高效有序、准备充分、措施有力。

此外,坚持源头管控,严格落实分片包干责任制,全天候对重点火险区域、重点部位严防死守,同时修建森林防火观测点,在重要林区主要出入口设防火卡点,坚决堵住火灾源头。发放各类宣传资料10万余份,出动宣传人员3000余人次,确保林区群众森林防火意识和涉火相关知识入脑入心。

下一步,简阳市将不断增强森林防灭火综合能力,扎实推进森林防灭火各项工作,为保护全市森林资源安全、人民群众生命安全作出新贡献,为全市经济建设营造更加安全稳定的环境。(万健华 谷航)

### 彭山区 调研农村宅基地改革试点工作

**本报讯** 近日,眉山市彭山区委、区政府相关领导率队到彭山区公义镇新桥村调研农村宅基地改革试点工作。彭山区农业农村局、公义镇相关负责人陪同调研。

调研组一行听取相关工作汇报,详细了解农户宅基地有偿退出、农村宅基地审批和监管、农户宅基地资格权认定、探索农民住房所有权包含宅基地使用权抵押、闲置农房盘活利用等问题。

调研组强调,农村宅基地改革事关农民切身利益和乡村振兴,是深化农村改革的重要内容。充分激活闲置宅基地,对于壮大农村集体经济实力,增加农民财产性收入,激发农业农村发展活力有着深刻的意义。要充分认识做好农村宅基地改革工作的重要意义,把这件惠民好事办好、办实、办出成效,真正让老百姓得到实惠。

(徐子龙 本报记者 苏文保)

### 东坡区 加强建设项目环评管理

**本报讯** 为减小疫情对企业落户东坡区的影响,优化营商环境,近日,眉山市东坡区生态环境局组织召开建设项目环境影响报告技术审查视频会议,项目建设单位代表、项目环评编制单位人员及相关园区代表等参加会议。

会上,建设单位详细介绍了项目的由来、内容、建设规模以及环境保护措施,项目环评编制单位对相

关内容进行了汇报,专家评审组认真讨论和评议编制内容,并根据技术审查提出了详细的意见。

结合专家评审意见,东坡区生态环境局要求建设单位严格落实各项污染防治和风险防范措施,确保废气、废水、噪声达标排放,妥善处置固体废物,有效控制环境风险,加强环境管理,减小对环境周边的影响。

(张莎 本报记者 苏文保)

### 邻水县 召开禁毒重点工作部署会

**本报讯** 近日,广安市邻水县召开2022年禁毒重点工作会,对当前该县禁毒情况进行研判分析,并对重点工作进行了安排部署。

会议要求,要压实责任链条,建立专项台账,定期研究解决禁毒工作中存在的实际问题,确保禁毒工作顺利推进。要重点攻坚突破,加强各地警方协作配合,强化对重点人员的管控和打击,并适时开展“回头看”,找准工作薄弱环节。要铲除制毒根基,抓实禁种铲毒、场

所巡查、物品管控等重点工作,进一步打击制毒犯罪活动,坚决确保“零产出”。

会议强调,要紧紧围绕邻水县毒品预防教育基地,积极创建无制毒、无贩毒、无复吸、无新增、无肇事肇祸的“五无”示范村(社区),以“清源断流”为牵引,严打毒品违法犯罪。要深化综合治理,广泛开展“禁毒宣传进万家”活动,推动禁毒宣传进学校、进农村、进社区、进场所、进行业、进网络。

(冯剑超 杨柳)

### 岳池县 开展生活垃圾分类宣传志愿服务活动

**本报讯** 为助力全县文明城市复查验收顺利通过,推动志愿服务常态化开展,近日,广安市岳池县城市管理综合执法大队二队组织志愿者深入学校、公园、广场、社区、小区等地开展志愿服务宣传活动。

活动现场,通过设点接受群众咨询、分发宣传单等形式,积极向群众讲解生活垃圾分类的意义、分类标准、分类方法等,进一步增强

(廖勇)

### 雷波县 城关小学防范校园欺凌创建和谐校园

**本报讯** 为维护学生身心健康,预防校园欺凌事件发生,创建和谐校园,4月20日,凉山彝族自治州雷波县城关小学开展了“拒绝校园欺凌,共建和谐校园”主题教育活动。

活动以主题班会、演讲比赛

等方式开展,通过校园广播、黑板报、宣传栏、电子大屏以及班级群等多种形式进行全方位的宣传教育。通过此次活动,同学们充分认识到校园欺凌的危害,增强了法制意识和安全意识。

(龙旭 王鹏)

### 巴州区 培育壮大创新型企

**本报讯** 今年4月初,巴中市巴州区制定出台《创新型企业培育壮大行动计划(2022—2025年)》,旨在培育壮大科技创新主体,打造具有核心竞争力的创新型产业集群,持续提升区域科技创新综合实力,推进产业转型升级和经济高质量发展,助力“三市两地一枢纽”和省级创新型城市加快建设。

该计划实施以来,巴州区紧扣“5321”创新型企业培育壮大行动计划目标,成立“创新型企业培育壮大行动计划”工作推进小组,坚持“保存量、

挖增量、促增量、提质量”培育原则,实行政策引导、梯度培育、重点打造“三结合”的工作举措,精准建立国家科技型中小企业、国家高新技术企业、省级瞪羚企业(高成长型企业)、省级科技成果转移转化示范企业等培育储备库4个,储备科技型企业56家,2022年培育高新技术企业申报对象9家、科技成果转移转化示范企业申报对象3家。今年拟备案入库国家科技型中小企业40家以上,已完成备案25家。

(彭爽)